

疫情防控形势总体平稳

# “五一”假期全力保障群众安全便捷出行

“五一”假期临近，人员流动增多。国家卫生健康委新闻发言人米锋26日表示，监测显示，近期全国疫情总体继续保持平稳态势。要按照“乙类乙管”要求落实防控措施，密切跟踪国内外疫情动态和病毒变异情况，加强重点机构场所常态化疫情防控，方便群众安全便捷出行、健康祥和过节。

当天，国务院联防联控机制举行新闻发布会，专门介绍“五一”假期疫情防控有关情况。

## ① 近期全国疫情总体平稳

国家疾控局传染病防控司一级巡视员贺青华表示，近期全国疫情防控形势总体平稳，各地疫情处于局部零星散发状态，个别地区疫情有小幅上升的迹象。

全国发热门诊监测数据显示，全国疫情总体处于低水平波动状

态，特别是4月上旬，疫情降至2022年12月以来的最低水平。4月中旬以后，单日阳性数和阳性占比呈小幅上升态势。

贺青华介绍，根据专家研判，从全球新冠病毒感染和疫情波浪式流行规律来看，随着时间推移和我国

部分人群免疫保护水平的降低，近期部分地区疫情开始缓慢上升，感染者主要集中在三部分人群：一是未被感染的人群，二是免疫水平已经下降的人群，三是存在免疫缺陷的人群。总体而言，全国短期内出现规模性疫情的可能性较小。

## ② “五一”保障群众安全便捷出行

交通运输部运输服务司副司长韩敬华介绍，今年“五一”假期出行需求旺盛。为全力保障广大旅客平安健康、便捷舒畅出行，交通运输部门将加强旅客运输组织，优化疫情防控措施，强化安全生产管理。

针对一些旅游景区和文化场

所可能迎来的客流高峰，文化和旅游部市场管理司副司长李晓勇介绍，文化和旅游部将加强预警提示，指导A级旅游景区严格落实“限量、预约、错峰”要求，并做好相关应急准备。

贺青华建议，“五一”假期出行，一方面要加强自我健康监测，

如果出现发热、咳嗽、咽痛等症状，应及时开展核酸检测或抗原检测，避免带病乘坐公共交通工具出行；另一方面要密切关注目的地传染病疫情形势，有针对性做好防护准备工作，在旅途中做好个人自我防护，保持良好的卫生习惯。

## ③ 做好假期医疗服务保障

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红表示，春季是甲流、乙流等传染病高发季节，新冠病毒感染也处于零星散发状态。“五一”假期，卫生健康部门将进一步加强疫情监测分析，做好医疗救治准备工作。

郭燕红介绍，国家卫生健康委通过加强发热门诊和救治床位准备，加强药品设备等物资准备，以及加强医务人员培训和专家会诊巡诊工作，做好“五一”假期医疗服务保障。

根据要求，各级卫生健康行政部门和医疗机构还将做好假期值班值守工作，配足配强医疗力量，严格落实医疗首诊负责制以及急危重症的抢救制度。

郭燕红表示，要让需要紧急救治以及常规接续治疗的患者，在节假日期间能够得到及时、优质的医疗服务。

（新华社北京4月26日电）

## 新修订的反间谍法将于7月1日起施行

新华社北京4月26日电 十四届全国人大常委会第二次会议26日表决通过了新修订的反间谍法，将于7月1日起施行。

全国人大常委会法工委刑法室主任王爱立介绍，现行反间谍法前身是1993年制定的国家安全法，主要规定国家安全机关履行的职责特别是反间谍方面的职责。2014年11月1日，十二届全国人大常委会第十一次会议审议通过了《中华人民共和国反间谍法》。反间谍法是在原国家安全法的基础上修订出台的，是规范和保障反间谍斗争的专门法律，为维护国家安全发挥了重要作用。

在完善间谍行为的定义方面，王爱立表示，新修订的反间谍法将投靠间谍组织及其代理人，针对国家机关、涉密单位或者关键信息基础设施等实施网络攻击等行为明确为间谍行为。根据实践中的情况，适度扩大相关主体窃密的对象范围，将其他关系国家安全和利益的文件、数据、资料、物品纳入保护。

“新修订的反间谍法还完善安全防范规定，对‘安全防范’设

专章规定。”王爱立说，法律明确国家机关、社会组织等反间谍安全防范的主体责任；明确有关方面积极开展反间谍宣传教育的职责，专门机关指导宣传教育活动，切实提高全民反间谍安全防范意识和国家安全素养；同时，明确重点单位的安全防范责任和涉及国家安全事项的建设项目建设许可制度等。

王爱立介绍，此次修订的反间谍法在“调查处置”一章中，增加查阅调取数据、传唤、查询财产信息、不准出入境等行政执法职权；明确国家安全机关执法规范要求，严格审批程序，实现规范化执法；增加对发现的网络安全风险等的通报和处置措施；增加对国家秘密、情报的鉴定评估机制；增加行刑衔接的规定。

记者了解到，新修订的反间谍法还增加对相关人员予以保护、营救、补偿、安置、抚恤优待、培训等规定；增加规定鼓励反间谍领域科技创新，发挥科技在反间谍工作中的作用；加强对国家安全机关工作人员的监督；同时，进一步完善法律责任。



### 陕西石峁遗址迎来多国来宾

4月26日，外宾在陕西石峁遗址皇城台遗址大台基西南转角参观建筑浮雕。当日，参加亚洲文化遗产保护联盟大会的多国代表、东盟成员国来宾和相关国际组织代表来到陕西石峁遗址实地参观调研文化遗产保护情况。石峁遗址位于陕西省神木市高家堡镇，地处黄土高原北部的黄河西岸，毛乌素沙漠南缘，主体为距今约4000年的石砌城址，遗址面积达400万平方米以上。

新华社发